

Súd: Okresný súd Martin  
Spisová značka: 16PP/22/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5723010265  
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 07. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Róbert Veterník  
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2023:5723010265.1

## Uznesenie

Okresný súd Martin v konaní pred samosudcom Mgr. Róbertom Veterníkom na verejnom zasadnutí konanom dňa 13.07.2023 v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany, okres Martin, takto

### r o z h o d o l :

Podľa § 415 ods. 1 Tr. por. z dôvodov uvedených § 66 ods. 1 písm. b/ Tr. zák. odsúdeného H.. Z. F., X.. XX.XX.XXXX Y. K., V. L. E. XXX, S. K., C. X. G. J.: E. XXX, S. K., t. č. vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany, okres Martin, podmienene p r e p ú š ť a na slobodu z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Rožňava sp. zn. 11T/7/2022 zo dňa 13.05.2022, právoplatný dňa 13.05.2022 vo výmere 13 mesiacov nepodmienečne so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zák. u r č u j e skúšobnú dobu vo výmere 15 (pätnásť) mesiacov.

Podľa § 68 ods. 1 druhá veta Tr. zák. súd odsúdenému n a r i a d ť u j e probačný dohľad v dĺžke 15 (pätnásť) mesiacov.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zák. v spojení s § 51 ods. 4 písm. k/ Tr. zák. súd odsúdenému ukladá povinnosť spočívajúcu v príkaze v skúšobne dobe zamestnať sa alebo uchádzať sa preukázateľne o zamestnanie, ako súčasť probačného dohľadu.

### o d ô v o d n e n i e :

Odsúdený H.. Z. F. podal na Okresný súd Martin žiadosť o podmienene prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, pričom vo svojej žiadosti uviedol, že čas ktorý strávil v ÚVTOS bol pre neho ponaučením a výstrahou, aby sa v budúcnosti nedopustil žiadnej trestnej činnosti, počas výkonu trestu sa správval slušne a plnil si svoje povinnosti. Po prepustení z výkonu trestu sa chce vrátiť k svojej rodine a dokončiť štúdium a začať žiť riadnym životom.

Súd na rozhodnutie o žiadosti odsúdeného nariadil verejné zasadnutie. Na verejnom zasadnutí bolo vykonané dokazovanie výsluchom odsúdeného, listinnými dôkazmi a vyjadreniami. Odsúdený vo svojej výpovedi na verejnom zasadnutí uviedol, že sa chce vrátiť k rodine, trest bol pre neho ponaučením, ľutuje, čo urobil. Chce si dokončiť školu, má vzdelanie iba základné. Chce si nájsť robotu.

Z hodnotenia ÚVTOS Sučany vyplynulo, že odsúdený nastúpil predvedením do výkonu trestu do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Košiciach. Počas pobytu v uvedenom ústave bolo správanie odsúdeného na požadovanej úrovni. Disciplinárne potrestaný a ani disciplinárne odmenený nebol.

Odsúdený vykonáva trest odňatia slobody v ÚVTOS Sučany od 01.02.2022. Po pobyte na nástupnej izbe bol umiestnený do diferenciačnej skupiny so základným režimom. Adaptácia na podmienky výkonu trestu odňatia slobody prebiehala bez problémov. Správanie a vystupovanie odsúdeného vo vzťahu

k príslušníkom je na požadovanej úrovni. Osobnú aj kolektívnu hygienu má osvojenú. V osobných veciach si udržiava poriadok, úprava jeho zovňajšku zodpovedá predpisom. V sociálnej interakcii nemá problém s nadväzovaním kontaktov, konflikty s inými odsúdenými nevyvoláva. Odsúdený je od septembra 2022 zaradený do kurzu pre negramotných, kde zaradení odsúdení získavajú poznatky elementárnej gramotnosti a vyžadujú individuálny, špeciálno-pedagogický prístup. Od 03.11.2022 je odsúdený zaradený do výstupného oddielu. V rámci individuálneho akčného plánu Národného projektu "Šanca na návrat" sú s ním vykonávané činnosti a aktivity formou osobných pohovorov a skupinových foriem prác s odborným personálom, ktoré sú zamerané na zvýšenie kompetencií pri uplatnení sa na trhu práce a zlepšenie prístupu k sociálnym službám. Dôraz sa kladie na nácvik sociálnych zručností, získavanie potrebných informácií a praktických zručností uľahčujúcich návrat do života po prepustení z výkonu trestu. Disciplinárne odmenený a ani potrestaný nebol.

Odsúdený mladistvý sa spolu s ostatnými odsúdenými zúčastňuje všetkých voľnočasových aktivít, ktoré prebiehajú formou prednášok, besied a kvízov. Svoj voľný čas trávi písaním listov, hraním spoločenských hier, športovaním, počúvaním hudby, rozhlasového vysielania a sledovaním televízneho vysielania. Zúčastňuje sa vychádzok na vychádzkovom dvore. Je členom záhradkárskeho krúžku, kde patrí medzi priemerne aktívnych odsúdených.

Do práce nie je zaradený. V rámci činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného sa odsúdený aktívne zúčastňuje činností súvisiacich s úpravou majetku štátu v správe ústavu a iných činností vykonávaných v ústave a vonkajších priestoroch. V osobných veciach si udržiava poriadok a čistotu. O zverené výstrojné súčasti sa stará a snaží sa ich udržiavať v náležitom poriadku. Má kladný prístup k pracovným povinnostiam. Škodu na majetku štátu v správe ústavu doposiaľ nespôsobil.

Odsúdený vyrastal v úplnej rodine, rodičia žijú ako druh a družka. Je slobodný, bezdetný, nemá partnerský vzťah. Kontakt s najbližšími rodinnými príslušníkmi udržiava prostredníctvom korešpondencie a telefonovania, právo na balíky, videonávštevy a návštevy si v ÚVTOS Sučany doposiaľ neuplatnil. Ukončil 5.ročník špeciálnej základnej školy, v štúdiu ďalej nepokračoval. Doposiaľ nebol zmluvne zamestnaný, pracoval len brigádnicke. Pred nástupom do výkonu trestu odňatia slobody žil v spoločnej domácnosti spolu rodičmi a súrodencami, kam sa plánuje po výkone trestu odňatia slobody vrátiť.

Vo vzťahu k spáchanej trestnej činnosti v súčasnosti odsúdený zaujíma kritický postoj. Odsúdený sa podieľa na plnení stanovených cieľov špeciálneho výchovno-vzdelávacieho programu zaobchádzania. Odsúdenému bola stanovená resocializačná prognóza ako menej priaznivá so stredným rizikom recidívy.

Riaditeľ ÚVTOS konštatoval, že odsúdený počas výkonu trestu odňatia slobody čiastočne preukázal splnenie podmienok na podmienené prepustenie a odporúča sa na podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody s dohľadom.

Ďalej boli na verejnom zasadnutí prečítané listinné dôkazy - žiadosť odsúdeného na podmienené prepustenie; hodnotenie a rozsudkové údaje; lustrácia v evidencii ZVJS; lustrácia STA; odpis z Registra trestov; lustrácia v Registri obyvateľov.

Ďalej bol čítaný:

- rozsudok Okresného súdu Rožňava sp. zn. 11T/7/2022, odsúdený ako mladistvý zo dňa 13.05.2022, právoplatný dňa 13.05.2022, VINA: §20, § 245 ods. 1, 3 písm. c) Tr. zák. zločin aj s popisom skutku, TREST: 13 mesiacov nepodmienečne, ústav na výkon trestu pre mladistvých, nariadenie výkonu trestu: 22.06.2022 so započítaním doby obmedzenia osobnej slobody od 12.01.2022 do 14.01.2022, pomyselný začiatok trestu po započítaní: 12.11.2022, predpokladaný koniec trestu: 12.12.2023.

Zástupca ÚVTOS Sučany na verejnom zasadnutí uviedol, že trvajú na písomne podanom hodnotení, od podania hodnotenia nedošlo k žiadnej zmene.

Podľa § 66 ods. 1 písm. b/ zákona č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov súd môže odsúdeného podmienenčne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody.

Prokurátorka vo svojom konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedla, že navrhuje žiadosti odsúdeného vyhovieť a určiť probačný dohľad.

Odsúdený vo svojom konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedol, že vie, čo je probačný dohľad a súhlasí s návrhom pani prokurátorky.

Odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, vykonal dve tretiny uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody, uloženého mu pre zločin, sú tak splnené všetky zákonné podmienky k podmiennečnému prepusteniu odsúdeného podľa § 66 ods. 1 písm. b/ Tr. zák. za súčasného prihliadnutia aj na povahu spáchaného trestného činu - zločinu, vrátane prihliadnutia aj na to, v akom ústave na výkon trestu odňatia slobody trest vykonáva, t.j. všetko i v súlade s ust. § 66 ods. 2 Tr. zák..

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zák. samosudca určil odsúdenému primeranú skúšobnú dobu vo výmere 15 mesiacov, zohľadniac jeho pozitívne hodnotenie, predpoklad pozitívneho pôsobenia na neho jeho najbližších rodinných príbuzných. Súčasne súd ale prihliadol aj na skutočnosť spáchania trestnej činnosti odsúdeným s majetkovým motívom zločinového charakteru, a potrebu pôsobenia na neho aj mimo podmienok výkonu trestu odňatia slobody a istú dobu i naďalej, i keď sa javí, že s vysokou pravdepodobnosťou výkon trestu už splnil svoj účel, avšak len v jeho podmienkach, a teraz záleží v prvom rade na samotnom odsúdenom, aby si uvedené dobrodenie vysoko vážil, nesklamal a nezlyhal, lebo ak sa tak stane, môže dôjsť k rozhodnutiu o jeho neosvedčení sa o nariadení výkonu zvyšku trestu odňatia slobody. K tomu, aby nezlyhal a na podporenie účinnosti pozitívneho pôsobenia na odsúdeného mu súčasne a v súlade s ust. § 68 ods. 1 druhá veta Tr. zák. nariadil probačný dohľad vo výmere 15 mesiacov, ktorý bude vykonávať u probačného a mediačného úradníka na okresnom súde v mieste jeho pobytu. Následne v súlade s ust. § 68 ods. 1 druhá veta Tr. zák. mu v rámci a ako súčasť probačného dohľadu ustanovil primeranú povinnosť spočívajúcu v príkaze v skúšobnej dobe sa zamestnať alebo uchádzať sa preukázateľne o zamestnanie podľa ust. § 51 ods. 4 písm. k/ Tr. zák., ako ďalší motivačný a cielený prvok k vedeniu riadneho života a nepáchaniu ďalšej trestnej činnosti.

S poukazom na vyššie uvedené skutočnosti súd preto rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 pracovných dní od jeho oznámenia na Okresný súd Martin.

O prípadnej sťažnosti rozhodne Krajský súd v Žiline.

Sťažnosť má odkladný účinok.